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a Vá ro si hely tör té ne ti gyűj te mény képes levelező -
lap má so la tai kö zött fel kel tet te fi gyel me met egy
lap, amely az 1879-ben át adott Kurszalon* nagy ter -
mét áb rá zol ja 1910-ből. ezen egy ha tal mas te rem
lát ha tó, olyan, amely a ré gi fő úri kas té lyok ban, pa -
lo ták ban volt. a mai szín ház te rem mel egye ző, de
sok kal ma ga sabb. eh hez ha son ló kép pel ta lál koz -
tam a Va sár na pi Új ság egyik szá má ban is (1912.
31. sz. 627. old.)

Zákonyi fe renc Ba la ton fü red cí mű mo nog rá fi á -
já ban is mer te ti az épü let tör té ne tét, köz li a
Kurszalon alap raj zát, amely ből ki tű nik, hogy ere -
de ti leg két szin tes nek épült, de a nagy ter met egy -
szin tes re ter vez ték, és úgy is épült. az épü let két ol -
da lán ki sebb he lyi sé gek és lép cső ház van mind két
szin ten, elöl tá gas fo lyo sók. az al só fo lyo só a
nagy ven dég lő ből a Klo tild ud va rig ve ze tő fe dett
sé ta fo lyo só ré sze, a fel ső pe dig, amely ről rá lá tás
nyílt a nagy te rem re, a gyógyterem tár sal gó ja volt,
és ös  sze kö töt te a két lép cső ház eme le ti he lyi sé ge it
(do hány zó, kár tya szo ba, könyv tár stb). a nagy te -
rem na gyobb kö zön ség be fo ga dá sá ra ké szült, ki ál -
lí tá sok, hang ver se nyek, ün ne pé lyek, bá lok meg tar -
tá sá ra, és ter mé sze te sen rossz idő ese tén a für dő -
hely kö zön sé gé nek be fo ga dá sá ra. ezt a célt ma is
az eme le ti szín ház te rem lát ja el, az utol só funk ció
ki vé te lé vel.

a nagy ter met te hát víz szin te sen ket té vá lasz tot ták
egy föld szin ti és egy eme le ti rész re. amint az előb -
bi ek ből ki tű nik, ez épí té sze ti leg nem oko zott kü lö -
nö sebb ne héz sé get, hi szen az épü let töb bi ré sze ere -
de ti leg is két szin tes volt.

Mi kor tör tént az át épí tés?
ami kor az em ber tu da to san ke res va la mit, ne he -

zen ta lál ja meg, a vé let len azon ban min dig se gít. a
Ba la ton cí mű lap 1912. évi 7. szá má ban kö zölt ké -
pen lát ha tó, hogy a gyógyteremben jó té kony cé lú
hang ver senyt tar tot tak jú li us 17-én. a te rem ak kor
még nem volt át épít ve.

ter mé sze te sen ar ra gon dol tam, hogy az át épí tés
az 1913. évi nagy épít ke zé sek hez kap cso ló dott; ez
ké sőbb be is bi zo nyo so dott. a für dő igaz ga tó ság
1914-ben is mer te tő fü ze tet adott ki Ba la ton fü red
gyógy- és ten ger für dő sza na tó ri um cím mel. az ok
nyil ván va ló an az volt, hogy az új és át épí tett épü le -

te ket (ti bor für dő, er zsé bet sza na tó ri um stb.) és az
ak ko ri für dő te le pet be mu tas sák. a fü zet 42. ol da lán
a gyógyterem ven dég lő jé ről ír ják: „a gyógyterem
épü le te 1913-ban ak ként lett ven dég lő vé át ala kít va,
hogy föld szint jét pa za rul be ren de zett és mé re te i ben
is rit ka ság szám ba me nő nagy ét te rem, két in tim ét -
ke ző fog lal ja el, előt te a gyógytér fe lé s mö göt te a
feny ves park fe lé eső ré szén egy nagy sza bá sú ve -
ran dá val. az eh hez tar to zó kony ha és ki szol gá ló he -
lyi sé gek ve le ös  sze köt te tés ben, de kü lön épü let ben,
to váb bá a terraszos ká vé ház és cuk rász da is a
grand-hotel föld szint jén van nak el he lyez ve. az
elő ke lő nya ra ló kö zön ség ta lál ko zó he lye. ös  sze -
köt te tés ben a grand-hotellal, az er zsé bet-ud var ral,
a fö dött sé tán  nyal, te hát esős idő ben is kön  nyen
meg kö ze lít he tő, hol a ke res ke dé sek egész so ra so -
ra ko zik egy más után. ugyan csak itt van a fér fi- és
női fod rász-üz let is.”

ek kor bő ví tet ték ugyan is a sé ta fo lyo sót úgy,
hogy a gyógyterem előt ti ár ká dos fo lyo só elé egy
bá dog te tős nyi tott fo lyo sót épí tet tek az épü let tel jes
hos  szá ban és csat la koz tat ták a már két ol dalt meg -
lé vő, ha son ló stí lu sú fo lyo só ré szek hez. a ke le ti ol -
dal fo lyo só ja mö gé an nak tel jes hos  szá ban egy kes -
keny épü le tet emel tek, ezek be te le pí tet ték át a le -
bon tott Klo tild ud var ból a ba zá ro kat és a két fod -
rászüz le tet.

az is mer te tő fü zet 45. ol da lán be mu tat ják a víz -
szin te sen el vá lasz tott nagy te rem eme le ti ré szét, ami
– ma gas ság ban – azo nos a mai bál te rem mel. a hoz -
zá írt szö veg egy ré sze a szó ra ko zás ról szól, de ér de -
mes idéz ni: „Vál toz tak az idők. ami a ré gi e ket szó -
ra koz tat ta, ma már egy han gú una lom, s bár min dig
vis  sza kí ván juk a ré gi jó idő ket, vis  sza va rá zsol ni
nincs mó dunk ban. só haj tás száll a hí res an na-bá -
lok után, vis  sza hív nók a nem ze ti élet éb ren tar tás ára
hi va tott szín pa dot, hol a leg el ső szín mű vé szek kö -
zött is el ső, a nem zet csa lo gá nya ra gad ta taps ra lel -
ke sült bá mu ló it. De az an na-bá lok ide jén egy né -
gyes fo gat se gör dül a grand ho tel elé s thália
temp lo ma be zár va, né mán, el ha gya tot tan vár ja jö -
ven dő sor sát. le tűnt idők! át ad juk a há lás em lé ke -
zés nek. he lyük be a mű vész-es tély, ka ba ré,
reunion** és mo zi lé pett. a für dő kö zön ség eb bé li és
na pi szó ra ko zá sai he lyé ül szol gál az im po záns
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gyógyterem.” (a hi vat ko zott thália temp lo ma az
ak kor még meg lé vő nyá ri szín ház volt igen rossz ál -
la pot ban.)

Ku ta tá sa im so rán a hely tör té ne ti gvűjteményben
ré gi új sá go kat la poz tam át. a „Ba la to ni Kurir” cí mű
lap 1947. szept. 4-i szá má nak 3. ol da lán „fü red ről”
cím mel a tu dó sí tó töb bek kö zött je len ti: „fü red új -
já épí té sé vel kap cso la to san be szél nek ar ról is, hogy
a Kursalon le égett épü le tét rendbehozzák. sze rény
vé le mé nyünk sze rint – és his  szük, hogy ez zel köz -
óhajt is fe je zünk ki – he lyes vol na, ha ez az a va la -
mi kor szép sé ges épü let, mely nek pár ja mes  sze föl -
dön nem volt, és me lyet egy ho ri zon tá lis vá lasz fal -
lal a huszas évek ben el csú fí tot tak, el ron tot tak -
vissza ál lít tat nék ab ba a for má ba, amely ben va la mi -
kor a hí res an na-bá lok szín he lye volt: egy egyet len
ha tal mas te rem im po ná ló fog la la tá vá. a Kursalon
ere de ti ter ve zői a jö vő be néz tek, a fej lő dés re szá -
mít va. ezt kell ten ni az új já é pí tők nek is. Ki csi nyes,

el hi bá zott, rö vid lá tó terv vol na a múl tat fe led ve, s a
jö vő re nem gon dol va, ét ter met, szál lo dát konst ru ál -
ni a most pusz tán me re de ző fa lak kö zé (er ről tud ni -
il lik be szél nek). a di a dém ra gyo gó gyé mánt ja it
szét zúz ni és be lő le ab lak üveg vá gó ipa ri szer szá mot
csi nál ni le het prak ti kus – de sem mi kép pen sem
nagy vo na lú, bölcs cse le ke det.”

a le ve le ző Bodó jó zsef az ipar tes tü let jegy ző je
volt, aki hi va tal ból is jól is mer te Ba la ton fü re det. az
át ala kí tás idő pont ját azon ban nem jól tud ta.

ös  sze fog lal va te hát meg ál la pít hat juk, hogy a
Kurszalon nagy ter me az 1913-as át épí tés előtt egy
nagy, egy sé ges lég te rű te rem volt, amit víz szin te sen
ket té vá lasz tot tak, és ez így ma radt a má so dik vi lág -
há bo rút kö ve tő hely re ál lí tás után is, egé szen nap ja -
in kig.

*Kurszalon: für dő he lyi, gyógy he lyi tár sal gó, te rem (ném.)

**reunio: itt tánc mu lat ság (lat.)
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